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(читання, письмо, говоріння, слухання), а й збагачувати навчальний досвід за 

рахунок залучення різних сенсорних каналів, що робить навчальний процес 

більш інтерактивним та цікавим, що стимулює студентів до активної участі та 

критичного осмислення матеріалу, сприяє розвитку критичного мислення, 

здатності до самостійного навчання та креативного використання ресурсів. 

Отже, інтеграція мультимодальності в освітні практики сприяє розвитку 

критичного мислення студентів, забезпечуючи їх аналітичними інструментами 

для систематичного аналізу мультимодальних текстів, що дозволяє їм стати 

обізнаними та активними учасниками в суспільстві, насиченому медіа. 
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ФОРОСТЯН Ольга Іванівна 

 

МОТИВАЦІЙНО-ОСОБИСТІСНІ СТРАТЕГІЇ ПСИХОЛОГО-

ПЕДАГОГІЧНОГО СУПРОВОДУ ОСІБ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ 

ПОТРЕБАМИ 

 

Реформування всіх галузей освіти в Україні, що відбувається на тлі 

неоднозначних соціально-економічних і суспільно-політичних змін, вимагає 

нових підходів до проблеми оновлення її змісту та удосконалення засобів, форм 

та методів навчання. Нагальною потребою сучасного етапу розвитку 

демократичної освіти в Україні є створення умов для залучення кожної дитини, 

людини до навчально-виховного процесу із урахуванням їхніх загальних та 

спеціальних потреб, особливостей соціального досвіду, рівня розвитку культури, 

своєрідності ціннісних орієнтацій. 

Закордонні та вітчизняні наукові дослідження засвідчують необхідність і 

важливість організації взаємодії дітей з різноманітних культурних середовищ, з 

відмінними здібностями, своєчасними і особливими потребами, різними 

ціннісними орієнтаціями в умовах соціального середовища. Організація 

навчально-виховного процесу учнів різних категорій шляхом удосконалення 

сприятливих психолого-педагогічних умов, використання корекційно-

компенсаторної складової забезпечує можливості набуття ними соціального 

досвіду, досвіду міжособистісної взаємодії, саморегулювання моральної 
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поведінки, розвитку власної особистості задля подальшої успішної інтеграції в 

соціальне середовище [2]. 

Актуальність і необхідність стратегії розвитку освіти дітей з особливими 

освітніми потребами підкреслюються в роботах вітчизняних науковців 

В. В. Засенко, А. Колупаєвої, Н. Назарової, Л. Прохоренко, Н. Шматко та ін. 

У дослідженнях В. Бондаря, І. Гілевич, В. Засенка, О. Мастюкова особлива 

увага приділяється питанням надання практичної допомоги особам з особливими 

потребами в процесі їх інтеграції в суспільство, вивчення спеціальних умов 

успішної інклюзії, визначення основних напрямів зі включення дітей з 

особливими потребами до загальноосвітнього процесу.  

Мотиваційно-особистісні стратегії мають соціальне спрямування, тобто 

містять діагностування та формування у осіб з особливими потребами, 

соціальної, соціально-когнітивної та комунікативної компетенцій, що вміщують 

обізнаність із соціальними нормами, законами соціуму, опанування способів 

побудови безконфліктних стосунків, сформованість у них вмінь обирати 

адекватні способи спілкування з однолітками та дорослими, виявляти в 

мовленнєвій комунікації свою індивідуальність тощо [3]. 

Мовлячи про мотиваційно-особистісні стратегії психологічного супроводу 

осіб з особливими потребами вартує наголосити на морально-ціннісних, які 

передбачають формування ціннісних орієнтації і взаємопов’язані з 

когнітивними, мотиваційними, емоційними та поведінковими. У сукупності ці 

стратегії характеризують спрямованість і зміст діяльності особистості, 

мотивують і визначають загальний підхід до світу, до себе, надають сенсу та 

спрямованості особистісним позиціям, поведінці, вчинкам. У своєму підґрунті 

цінності мають особистісні прояви (ціннісні орієнтації, настанови, переконання, 

прагнення, інтереси, наміри, бажання та ін.). Ціннісні орієнтації утворюють вісь 

свідомості, що забезпечує стійкість особистості, прийнятність певного типу 

поведінки і діяльності й виражаються в спрямованості потреб та інтересів, 

виступають важливим фактором, що зумовлює мотивацію дій та вчинків 

особистості  

Морально-ціннісні стратегії в системі психологічного супроводу осіб з 

особливими потребами невід’ємно пов’язані з поведінково-діяльнісними, 

завдання яких спрямовані на формування здатності людини відстоювати і 

захищати свої інтереси (асертивна поведінка), в основі якої міститься свідоме 

ставлення суб’єкта взаємодії як до самого себе, так і до партнера, 

відповідальність за себе, свої вчинки і ситуації, в які він потрапляє [1]. 

Важливим аспектом процесу соціалізації особистості є її власна активність. 

Процес набуття соціального досвіду або якостей не є процесом механічного 

перетворення людини в суспільну особистість. Усі зовнішні впливи діють через 

внутрішні особливості людини (потреби, інтереси, мотиви тощо) та її набутий 

досвід взаємодії із середовищем. Тому її ставлення до соціальних цінностей, а 
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також до самих зовнішніх впливів і конкретної ситуації зумовлює відповідну 

поведінку та вчинки.  

Важливу роль у наданні спеціалізованої підтримки особам з особливими 

потребами щодо їх соціалізації відіграє вивчення впливу мотивації на діяльність 

та поведінку. Відтак, у системі психологічного супроводу особливого сенсу 

набувають мотиваційно-особистісні стратегії, які відбивають соціальну 

відповідальність, емоційну стійкість, особистісну активність, адекватну 

самооцінку, вольовий контроль, впевненість у собі та ін.  

Соціальне середовище – це сукупність соціальних умов життєдіяльності і 

розвитку людини (духовних, міжособистісних, виробничих та ін. відносин), що 

впливають на її свідомість та поведінку. Структура соціального середовища 

багаторівнева (мікрорівень – безпосереднє соціальне оточення – сім’я, 

формальна чи неформальна група; мезарівень – регіональні, територіальні, 

поселенські та інші спільноти, які є носіями і виразниками специфічної культури 

і способу життя; макрорівень – економічна, соціальна, політична і духовна 

система відносин). Наявність соціального середовища – необхідна та обов’язкова 

умова соціалізації особистості.  

Дослідники зазначають [1,4], що соціалізація – це процес послідовного 

входження індивіда в соціальне середовище, що супроводжується засвоєнням та 

відтворенням культури суспільства, внаслідок взаємодії людини з стихійними та 

цілеспрямовано створюваними умовами життя на всіх її вікових етапах. 

Соціалізація неможлива без активної участі самої людини у процесі засвоєння 

широкого кола цінностей, понять та навичок, на ґрунті яких складається її 

повсякденне життя. Але інвалідність обмежує дитину фізичними, психічними, 

сенсорними, соціальними, культурними, законодавчими та іншими бар’єрами, 

які не дозволяють інтегрувати в суспільство та брати участь у житті сім’ї та 

держави в рівноправних умовах з іншими членами суспільства.  

Інтеграція та соціалізація дітей з особливими потребами – це складний 

процес. Він вимагає суттєвих змін у ставленні до дітей з інвалідністю, які 

потребують не лише матеріальної, фінансової, гуманітарної підтримки і заходів 

реабілітації (медичної, професійно-освітньої, соціально-побутової), а й 

належних умов для отримання знань, актуалізації своїх здібностей, розвитку 

особистих якостей і потреб. 

Важливою в цьому процесі є соціально-педагогічна реабілітація, яка 

полягає у створенні таких умов для саморозвитку дитини, в результаті яких 

виробляється активна життєва позиція особистості. Проте значна частина дітей 

з особливими потребами, незважаючи на зусилля, що докладаються 

суспільством з метою їх навчання та виховання, ставши дорослими, виявляються 

непідготовленими до інтеграції у доросле соціальне середовище. Разом з тим, 

практика свідчать, що будь-яка людина, яка має порушення розвитку, може за 

відповідних умов стати повноцінною особистістю, розвиватися духовно, 

забезпечувати себе в матеріальному плані та бути корисною суспільству [5].  
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Діти з особливими потребами мають своєрідні особливості розвитку, які 

не дають їм можливості самостійно, без сторонньої допомоги, входити до 

соціально-освітнього середовища.  

Значна роль у входженні дитини до соціально-освітнього середовища 

належить педагогу, його внутрішній позиції, методам та цілям. Саме він 

обумовлює, яким бути новому поколінню, оскільки «тиражує» не лише зміст 

свого предмету, а й свій тип мислення, спілкування, поведінки, оцінки подій. 

Освітні й педагогічні інновації як пошук нового «всередині», як «включення» в 

дію невикористаного раніше потенціалу учня мають складати духовну складову 

суб’єкта навчання [3]. 

Саме тому головною організаційною формою соціальної адаптації та 

інтеграції в суспільство дітей з особливими потребами в умовах освітнього 

середовища є інклюзивна освіта, яка включає осіб з особливими освітніми 

потребами до соціального середовища [3,4]. Звичайно, протягом десятиліть такі 

діти були відірвані від суспільства, тому за такий короткий проміжок часу воно 

ще не готове сприймати їх серед свого оточення. Проте останнім часом за 

рахунок широкого інформування і розроблення законодавчої та методичної бази 

в Україні прослідковується тенденція до позитивних змін у ставленні 

суспільства, загальноосвітніх навчальних закладів, фахівців до дітей з 

особливими потребами та їх батьків.  

Проте, важливо розуміти, що соціалізація осіб з особливими освітніми 

потребами та їх інтеграція до суспільства – це не чіткий розклад, план або схема, 

ніякий навчальний заклад не зможе цього зробити, якщо у цьому процесі не 

будуть активно задіяні батьки. Тому це кропітка робота батьків і фахівців, їх 

спільні дії, які сприятимуть розвитку здібностей дитини та її соціально-освітній 

адаптації й інтеграції [5]. 

Особливу роль в соціалізації відіграє стиль сімейного виховання, 

загальний психологічний клімат сім’ї, ставлення батьків до дитини. З перших 

днів появи дитини на світ сім’я покликана готувати її до життя і практичної 

діяльності, в домашніх умовах забезпечити розумну організацію її життя, 

допомогти засвоїти позитивний досвід старших поколінь, набути власного 

досвіду поведінки й діяльності. Саме батьки повинні вчити дитину будувати 

розумні взаємини з однолітками під час прогулянок та спільної діяльності [2]. 

Також такі сім'ї вимагають адекватної підтримки з боку спільноти. Адже 

оточення таких сімей відіграє важливу роль у становленні та розвитку дітей з 

особливими потребами. Якщо суспільство не готове прийняти цих дітей, то це 

значно вплине на подальший їх розвиток і соціалізацію [1].  

Сучасна практика спеціальної педагогіки та психології свідчить про 

необхідність активного вивчення всього спектра проблем сім’ї, яка виховує 

дитину з особливими потребами. Відповідно акцент соціально-педагогічного 

впливу переноситься на сім’ю особливої дитини, де посилена увага приділяється 
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позитивному впливу близьких на дитину, створенню сприятливих умов для її 

навчання, розвитку та соціалізації. 

Отже, інтеграція дітей з особливими освітніми потребами в соціальне 

середовище полягає у створенні психологічно-педагогічних умов для навчання 

та спілкування, взаємодії такої дитини в інклюзивному закладі. Найголовніша 

роль у цьому процесі належить сім’ї. Надання спеціалізованої допомоги та 

підтримки такій сім’ї відіграє життєво важливу роль у зміцненні соціально-

освітньої інтеграції та сприяє умовам, які дозволяють дітям адаптуватися до 

соціального середовища.  

Сучасне життя, з одного боку, надає дитині з особливими потребами 

свободу для вибору соціального середовища й засобів спілкування, способом і 

стилю життя, а з другого – процес адаптації та самовизначення, що 

ускладнюється, висуває високі вимоги до рівня самосвідомості та самоконтролю.  

Таким чином, реалізація прав на освіту дітей з особливими потребами 

розглядається як одне з найважливіших завдань сьогодення. Отримання такими 

дітьми якісної загальної та професійної освіти є однією з основних і невід’ємних 

умов їх ефективної соціалізації, забезпечення повноцінної участі в житті 

суспільства, успішної самореалізації в різних видах професійної і соціальної 

діяльності. 
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